



## 迎接挑戰，開創 國際合作發展新局

2008年世局的變化超乎世人預期：糧食短缺、氣候變遷、以及金融海嘯所引發的全球性經濟與社會危機，在在考驗各國政府與國際開發機構因應世局變化的智慧。但藉著因應國際變局，我們也深刻體認到國際合作的重要性，唯有摒棄畛域之見，攜手共同努力，才能延續人類社會的永續發展。

國際合作發展基金會是中華民國最主要的援外機構，承繼了半個世紀以來台灣對外援助的各項經驗，協助友邦進行各項建設，同時結合台灣各界資源，為合作夥伴國家建構發展能力、培育發展人才。面對當前國際經濟與社會發展的變化與挑戰，國合會當然也呼應國際社會的需求，為人類的永續發展貢獻心力。

2008年發生的危機讓聯合國期盼於2015年達成的千禧年發展目標面臨嚴峻的挑戰。隨著全球金融危機造成經濟成長速度趨緩，世界銀行提出警訊估計全球貧困人口將再增加約5,300萬人、嬰幼兒死亡率將大幅上升、107個發展中國家將有40%面臨貧窮人口急速上升的風險。因此，協助這些國家在嚴峻的挑戰中能夠繼續成長，並創造就業機會、提供人民基本服務、發展基礎建設以及改善弱勢族群地位，是國合會執行2008年發展合作事務的主要核心工作。

為了因應國際糧食危機，國合會與駐外技術團於2008年5月間提出了多項因應方案，在海地、尼加拉瓜、布吉納法索、甘比亞、與史瓦濟蘭等5個糧荒最為嚴重的友邦，即時進行各項糧食增產計畫。這些計畫已經陸續達到預期的效果，加上結合各駐外技術團原訂的各項農業技術協助計畫，已有效減低夥伴國家受到國際糧價上漲的衝擊。

其次，面對氣候變遷引發的種種效應，國合會也逐步加強以環境永續發展為主題的合作計畫，例如：推廣有機堆肥以降低使用化學肥料帶來的污染、投入森林保

育、執行造林計畫、協助島嶼國家資源回收、垃圾減量、發展太陽能發電計畫，推廣衛星遙測地理資訊系統培育環境監測人才，積極進行雙邊國家或多邊國際組織減碳融資之倡議等，將能提升夥伴國家因應氣候變遷的能力。

全球性的金融危機不僅重創歐美先進國家經濟，新興工業國家與發展中國家的貧困人民受創尤重。國合會為了因應金融海嘯對夥伴國家的經濟影響，不僅持續提供微額貸款，以協助微型企業及農漁民等私部門的發展，同時也規劃更多的技術與職業教育計畫，並運用台灣在資訊產業的競爭優勢，積極協助友邦發展資通訊建設。此外，繼續提供獎學金、舉辦短期研習課程，培育更多發展經濟所必需的高等人才，更為夥伴國家未來的經濟復甦與發展奠下基礎。

2008年已然畫下句點，但危機並未結束。展望2009年，人類社會仍將面臨未可預知的挑戰。國合會將秉持合作共榮、永續發展、人道關懷的宗旨與信念面對全球挑戰，並以「增進糧食安全」、「整合醫療公衛資源」、「推展資通訊技術」、「強化人才培訓與技職教育」、「促進私人部門發展」、「加強人道援助與災後重建」、「推動環保潔淨能源」以及「擴大國際組織合作，建立夥伴關係」做為努力的方向，集中有限資源，發揮最大效益。

環境永遠在變動，愈是面對艱困的挑戰，愈要勇於創新觀念與做法，掌握機運、成就將來。國合會將與合作夥伴共同提升專業能力，創造價值，迎接挑戰，共創國際合作發展的新局。

財團法人國際合作發展基金會秘書長 陳連軍

謹識